

# 昆明市五华区教育体育局文件

---

[A]

[公开]

五教体函〔2021〕1号

## 关于五华区第十六届人大五次会议 第14号建议答复的函

徐甘蒂代表：

您提出的《关于在中学举办我国刑法修正案（十一）专题讲座的建议》建议收悉，现答复如下：

首先感谢您对教育工作的关心，对于您提出的建议我局表示赞同。五华区教育体育局一直以来积极支持法治宣传教育项目，把发展法治教育项目视为五华区发展全域实践教育的一大举措，组织各校全面开展“法律进校园”活动，结合时间节点常态化开展针对青少年的法治宣传教育活动。

### 一、开展“法律进校园”的情况

一是在全区中小学设立法治知识课程，利用晨会、少先队活动课、班会课开展法治教育。法治课程数量不低于10课时，并结合各学科特点和学校实际，在各科课程中融入法治宣传教育内

容，不断增强青少年法治宣传教育的实效性。同时自 2019 年起，司法局牵头，以公安、司法局、检察院、法院的领导给各中小学都配备了法治副校长，学校可以邀请法治副校长给学生、家长、教师进行专业的法治宣传工作。

二是利用第二课堂开展丰富多彩的法治宣传教育活动。2020 年，区属中小学校共举办专题法治讲座 100 余场，少先队法治主题活动 2000 余次，开展了模拟法庭普法宣传教育活动 5 场次。此外，各中小学、幼儿园还通过学校网络，校园微信等平台开展青少年法治宣传教育工作。

## 二、结合时间节点常态化开展针对青少年的法治宣传教育活动

一是通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料等方式，重点向孩子们宣传《宪法》《未成年人保护法》《义务教育法》《预防未成年人犯罪法》《反家暴法》《法律援助条例》《禁毒知识》《消防安全》等与少年儿童健康成长紧密相关的法律常识，同时现场为孩子们耐心答疑解惑，并通过身边发生的真实案例深入浅出地向少年儿童阐释法治精神，教会他们如何运用法律的武器保护自身合法权益，教育引导孩子们明辨是非、遵守社会公德，引导青少年从小树立尊法学法守法用法的法治意识，倡导学校、家庭和社会共同关爱、保护少年儿童，积极营造有益于少年儿童健康成长的校园人文环境和良好法治环境。

二是在“6.26”国际禁毒日和“10.26”国家禁毒日等重要时间节点，多点开展禁毒法治教育，全力打好青少年毒品预防教育“6·27”工程攻坚战。在全民禁毒宣传月期间，区司法局所属各司法所针对青少年群体开展了多场禁毒法治教育活动，全面助力青

少年毒品预防教育“6·27”工程攻坚战在五华区不断向纵深推进。

三是组织区司法局、区教体局、区法院、区检察院、公安五华分局、团区委、区妇联等区属普法成员单位，充分发挥法治副校长、法治辅导员、普法人才库、普法讲师团、普法志愿者的作用，结合“6.1”儿童节、“10·26”国家禁毒日、“11·9”消防宣传月、“12·4”国家宪法日、宪法宣传周等重要时间节点，在区属各中小学校开展专场法治讲座、主题法治课堂、以案释法学习、宪法晨读、青少年模拟法庭、法治知识竞赛等各具特色的青少年法治宣传教育和法治文化活动，以丰富多彩的宣传教育活动为载体，将法律常识和法治理念送进课堂、送进校园，为增强全区中小学幼儿园在校学生法治意识，预防和减少青少年违法犯罪，构建和谐稳定的校园发展环境，发挥了重要的推动作用。

### **三、投入使用的青少年法治宣传教育基地，对保护青少年合法权益的宣传**

截至2019年，五华区共建有5个青少年法治宣传教育基地，分别是文林小学、红旗小学、武成小学青少年法治教育基地，以及龙泉路（武成）小学税收普法教育示范基地和五华区青少年毒品预防教育基地，共同组成五华区青少年法治宣传教育阵地网络，并逐步形成规模效应。文林小学基地被命名为云南省青少年法治宣传教育基地，红旗小学基地被命名为昆明市青少年法治教育示范基地，武成小学基地被命名为昆明市“法律六进”示范点。

五华区青少年法治宣传教育基地根据在校学生学习、生活的实际情况，结合其身心特点，在基地开展专场法治讲座、主题法治课堂、以案释法学法、宪法晨读、青少年模拟法庭、法治知识

竞赛等特色活动，以学生群体最为关注的校园暴力欺凌预防、青少年如何树立正确的价值观等为主要内容，结合典型案例以案释法，让青少年学法有保障、教育有延续。特别是文林小学青少年法治宣传教育基地自 2017 年 8 月建成至今，文林小学本校师生参加主题法治宣传教育活动 3000 余人次；接待区属其他中小学校师生、辅导员参观学习 800 余人次；接待来自全国、省、市、区等多地、多部门的参观、考察、调研 20 余场次。受到了司法部法治宣传教育司刘汉银副司长等各级领导的充分肯定和高度评价。

五华区青少年法治宣传教育基地对于预防减少青少年违法犯罪，提高依法治校水平，控辍保学，培育青少年学生对法律的信仰，优化青少年学生的健康成长环境，都起到了积极的推动作用。同时又能发挥示范、辐射作用，推动全区青少年法治宣传教育工作深入开展。

#### **四、切实保障未成年人权益司法保护落到实处**

为充分实现未成年人利益最大化，同时进一步做好保护和预防未成年人犯罪工作，提升我区未成年人的审判工作和专业水平，昆明市五华区人民法院牵头聘请各部门领导担任法院未成年人权益保护观察员。接下来，在各部门的联动下，将落实和推广《中华人民共和国刑法修正案(十一)》，通过各专业部门的宣传，各学校的组织和策划，对未成年人和家长进行刑法修正案的解读，联合区法院、区司法局、区教育局、团区委、区关工委五部门联合制定实施《关于在全区开展“法律进学校”暨青少年“以案释法”系列法治宣传教育活动的实施方案》，以“以案释法”进校

园，进社区形式，积极开展《中华人民共和国刑法修正案(十一)》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》、《中华人民共和国未成年人保护法》《反恐怖主义法》等相关法律法规的宣传教育，促进青少年学法、知法、懂法、守法。在基地开展专场法治讲座、主题法治课堂、以案释法学法、宪法晨读、青少年模拟法庭、法治知识竞赛等特色活动，力争实现青少年宪法法律法治宣传教育年级班队一个也不少，课内课外一环节也不漏。联合区关工委、区法院、检察院、公安等部门继续积极推进“为了明天——预防青少年违法犯罪”工程、“青少年模拟法庭”、“同舟共济、检护明天”活动，贯彻办理未成年人案件的相关规定，把握宽严相济的刑事政策，对于一些初犯、偶犯、犯罪情节较轻，有悔罪表现和帮教条件的未成年犯做出不予批准逮捕的处理，给予他们改过自新机会的同时，及时跟进帮教工作，做好普法宣传工作。

在2021年5月31日，由昆明市中级人民法院，在昆明市五华区人民法院举行“昆明市主城区法院少年法庭授牌仪式”，由法院牵头，以法院、司法局、公安、家庭、学校、检察院、妇联、财政局、教体局、民政局、共青团构筑未成年人安全成长的保护网。

下一步，五华区教体局将一直重视和加强法治宣传教育项目的工作，加强开展法治宣传教育与实践教育相结合的形式，继续探索创新，通过普遍性宣传与针对性教育相结合的青少年普法方式，法治副校长的普及教育宣讲工作，加强学校思政课多形式教育的方式，让法治的光芒照亮了不良行为青少年、留守儿童的心灵，为建立“法律进学校”青少年法治宣传教育工作长效机制，不

断提高青少年法治宣传教育的渗透力和感召力提供了好的样板、带来了新的启迪。

感谢您对教育工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。

(联系人及电话：谭睿 64102178 ， 手机号:13759103191)

昆明市五华区教育体育局

2021年6月4日

---

抄送：区人大人事委，区政府目督办。

---

昆明市五华区教育体育局办公室

2021年6月4日印发

---